CINEMATICA | 4.° ESO
EJERCICICS DE GRAFICAS
ALBA LOPEZ VALENZUELA

1. En la siguiente grifica se representa el movimiento de
dos méviles.

x (m)
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10 +

o =t " 1"

1 2 3 4 s 6 7 8 9 10 £(s)
Contesta a las siguientes cuestiones:
(a) ¢En qué posicién se encuentra cada uno alos 3 s de
empezar el movimiento?
(b) ¢Cudl de ellos tiene mayor velocidad?
(c) Calctlalas.

2. El movimiento de un mévil que sigue una trayectoria

rectilinea viene descrito por la siguiente gréfica.

x (m)
70 +
60 +
so +
40 4
30
20 +
10 4+

o

~10 4+

—20 4

-30 4+

Contesta:
(a) Divide el recorrido del mévil en tramos. ¢Cudntos
tramos tiene?

(b) ¢Cudl es su posicién inicial con respecto al sistema

de referencia?
) Enel primer tramo, ¢se acerca al origen o se aleja?
(d) ¢Cudélessu posiciénalosS.5s?
) Calcula el desplazamiento en cada tramo.

f) Calcula el desplazamiento total del recorrido.

@100

(g) Calcula el espacio recorrido. ¢Coincide con el des-
plazamiento? ¢Por qué?

(h) Calculala velocidad media en cada tramo.

(i) ¢Cudleslavelocidad instantineaalos 5 segundos de
comenzar el recorrido?

(j) Con la ayuda de la gréfica, sin realizar célculos adi-
cionales, cudl serfa la posicién del mévil a los 10's
de comenzar el movimiento?

3. Lagrifica posicién frente al tiempo se corresponde a un
movimiento rectilineo. Busca en ella la respuesta a las si-

guientes cuestiones:

x (cm)

60

40 T

2;) -+ /—,I TN

20 —+

40

(a) Describe el movimiento.
(b) ¢Cudl ha sido el desplazamiento entre los instantes
t=4sy t=10s? Interpreta el signo.
(c) ¢Cudl hasido el desplazamiento total? ;Y el espacio
recorrido?
(d) Calcula la velocidad durante el tercer tramo. Inter-
preta el signo.
4. El movimiento de un cuerpo da como resultado la gri-
fica siguiente:
x (m) €0
50
40
30
20

10

0 : : : :

4 8 12 16 £(s)

(a) Interpreta cada tramo.

(b) Calculala velocidad en cada tramo.
)
)

(c

(d) ¢Qué forma tendria la grifica 2 — £2

Realiza la grafica velocidad frente a tiempo.
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5. Mi abuelo Juan salfa todas las mafianas a las 9:00 de su (g) Encuentra la ecuacién de posicién para los dos mé-
casa que consideraremos el origen para recorrer un ca- viles.
mino en linea recta hasta su destino. Primero, recorria (h) ¢Cu4nto tiempo tarda cada uno en recorrer los
a pie los 100 m que separaban su casa de la parada de 70 km que inicialmente los separaba?

autobus en un trayecto que duraba 4 min. Esperaba all{ ) ] )
, ) , 7. La gréfica v — ¢ de un mdévil que sigue una trayectoria
hasta que llegaba la linea 9 a las 9:12 y mi abuelo subfa > o
, , . ) rectilinea es la siguiente:
al autobus. Supén que la velocidad del autobus es cons-

tante y de 36 km/h. Después de 8 min se bajaba del au- v (ms/os)__
tobus. Continuaba caminando 8 min mds hasta llegar a w0
su destino. Mi abuelo era musico militar y su paso al ca- o L
minar segufa siempre el mismo compds. Permanecfa alli w
una hora y media y emprendia el viaje de vuelta a casa
en taxi que duraba exactamente 5 min. 17 I I I ' I
(a) Dibuja un esquema del movimiento en el que apa- 0 2 /! GI E: 1|0 £(s)
rezcan los datos. Responda:
(b) Calculala velocidad a la que caminaba mi abuelo en
m/min. (a) ¢Qué tipo de movimiento lleva en cada tramo?
() ¢Cudnto tiempo, en min, esperaba mi abuelo en la (b) Calcule la aceleracién que lleva en cada etapa.
marquesina a que llegara la linea 9? (c) Calcula el espacio recorrido en cada etapa.
(d) ¢Qué distancia recorrfa mi abuelo en autobus, en (d) Calcula el espacio recorrido.
km? (e) ¢Qué velocidad media hallevado en los 10 segundos
(e) ¢Ycaminando después de bajarse del autobus, en m? representados en la grifica?
(f) ¢A qué velocidad, en km/h, conducia el taxista? 8. La grifica representa un movimiento rectilineo en tres
(g) ¢A quéhorallegaba mi abuelo a casa? tramos diferenciados.
(h) Dibujala gréfica x(m) — #(min) que se ajusta al mo- x (m)
vimiento que se describe. 2004
6. Observa la siguiente grifica que representa el movi- 150 ¢
miento de dos coches y contesta a las siguientes pregun- 1001
tas:
x (km) 50 +
70 : : : : : : :
w4 10 20 30 40 50 60 70 £(s)
T (a) Explica qué ocurre con la velocidad en cada tramo.
0T (b) Clasifica los tramos segun se ajusten aun MRU o a
0T un MRUA.
T (c) ¢En qué instante es mayor la velocidad instantdnea?
0T (d) ¢Cudl es la velocidad instantinea al minuto de co-
0 .

- ?
N i . 3 10 ¢ (min) menzar a moverse?

(e) Representa, de forma cualitativa, la grifica v — £ del

(a) Encuentra la posicién inicial de cada uno. iy
movimiento.

b) ¢Qué distancia los separa inicialmente? , .
(b) Q p (f) Comenta el signo de la aceleracién de los tramos en

(c) ¢Quédistancialosseparacuando transcurren los pri- los que el mévil se mueve con un MRUA

meros tres minutos? ‘s
(g) Cuando un mévil se desplaza con un MRUA la ace-

(d) ¢éDéndey cudndo s cruzan: leracién es constante. ¢Cudl tendria que ser la velo-
) Halla sus velocidades medias. cidad inicial del mévil para que la aceleracién en los

(f) ¢Lavelocidad instantdnea de ambos es constante? dos tramos fuera la misma en valor absoluto?
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9. Interpreta el comportamiento del siguiente mévil en ca- 10. En una grifica v — ¢ se representa una linea horizontal.
da tramo de la gréfica v — ¢, y representa la grificas — ¢ Esto podria representar el movimiento de un mévil ...
en el tramo A-B. (Seriala la/s respuesta/s posible/s):

v(m/s) | A

40 a) que se encuentra en reposo.

(
(b) que se acerca al origen.
(c) que se aleja del origen.

20 (d) que se mueve cada vez a mayor velocidad.
(e) cuya velocidad es constante.

(f) cuya aceleracidn es positiva.

10 20 £(s) 11. Dibujalas grificasx — £,v —tya — t deun MCU.

12. Una particula que se desplaza con un MRU lleva una velocidad constante de
10m/s. e

—
»
=

x(m) | v(m/s)

La posicién inicial de la particula es x,=10 m. Completa la siguiente tabla y rea-

liza las graficas x — ¢ y v — ¢ correspondientes al movimiento de dicha particula.

[N S B}

13. Un chico se desplaza en patinete a 10 m/s.

(a) Completa la tabla con el tiempo que tarda en alcanzar las posiciones que

aparecen.

x (m) [ t(s)
Dibuja la grafica x — ¢. 0

S0
¢En qué posicién se encontrard alos 15 s? 100

Dibuja la grifica v — ¢. 200 J

(b
(c
d
(e

)
)
)
)

¢Cudl es su velocidad instantdnea a los 13 s?

14. Las posiciones y velocidades de un mévil en funcién del tiempo aparecen re-

-
PAS
<«
>
—
3
=
<
—
=]
>
R

flejadas en la tabla adjunta.

Calcula la velocidad media entre los instantes £ = 0sy £ = 1.

AW N = O

Calcula la velocidad media entre los instantes £ = 1sy £ = 2.

)
)
(c) Representa la grificax — z.
) ¢Setratade un MRU o deun MRUA?
) Calcula la velocidad instantdneaaz = 1.5s.

f) ¢Cémo es, seglin avanza el tiempo, la pendiente de la recta tangente a la

curva en cada instante, mayor o menor?
(g) Laaceleracién es, ¢positiva o negativa?

(h) Calculala aceleracién del movimiento.



10.
11.
12.

13.

14.
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) Xpmaillo = 30 M3 Xyege = 10 m; b) el amarillos ¢) v, 210 = 30 m/s5 vy = 3.33m/s

a) 4 tramos; b) 30 m a la derecha del origen; ) Se aleja; d) x = 30 m, €) Ax, = 20 m; Axg = 0 m; Ax = —20 m; Axpy = =30m; f) Ax =
-30m;g) As=70m; h)v,,, =10m/s;v,,5 =0m/s;0,,c =-20m/s;v,,, = =10 m/s;i) v = =20 m/s; j) x(10s) = =15 m

a) Elmévil comienza su movimiento 10 cm a la derecha del origen y se mueve alejdndose del mismo durante los siguientes 2 s recorriendo
10 cm. Durante los siguientes 3 s permanece en reposo en esa posicion, tras los cuales da la vuelta y recorre hacia atrds 40 cmen 1s. Los
siguientes 3 s permanece en reposo, en la posicién en la que se encontraba (a 20 cm a la izquierda del origen). Durante el siguiente
segundo, vuelve a cambiar de sentido y recorre 60 cm hacia la derecha. A continuacién, regresa 20 cm en 2 s. Después, sigue yendo en esa
direccidn, pero esta vezrecorre 60 cmen 2 s. Finalmente, se mueve haciala derecha 50 cm tardando 2 s;b) Ax = +20 m, el desplazamiento
es positivo ya que la posicién final se encuentra a la derecha de la inicial. ¢) Ax = 0cm, ¢ =240 cm; d) v =—40 m/s, se mueve hacia la
izquierda del eje .

a) Inicialmente el mévil se encuentra en el origen de coordenadas y se mueve haciala derecha del eje x 20 m en 4 s, tras los cuales permanece
en reposo durante los 6 s siguientes. A continuacién, reanuda la marcha y recorre 40 m mds en 2 s. Finalmente, regresa a la posicién de
partida, tardando 3s5.b) v, =Sm/s, 05 =0m/s, v =20m/s, vp = —20 m/s; d) linea horizontal en 2 = Om /s

b) 25 m/min; ¢) 8 min; d) 4.8 km; €) 200 m; ) 61.2 km/h; g) 10:58

a)x, =70km, xy =0km;b)d =70km; c)d =35km;d) x =30kmy s = 6min; e) v, =—6.7km/min, vy = Skm/min; f) Si; g)
X, = S5t,xg = =6.7t + 70, donde x estd en km y £ en min; h) £, = 14 min, 5 = 10.5 min

a) Tramo 1: MRUA, Tramo 2: MRUA, Tramo 3: MRU; b) 4; =20 m/s?, a, =5 m/s?, ay; =0 m/s% ¢) Tramol: 40 m, Tramo 2:
120 m, Tramo 3: 80 m; d) ¢ =240 m; e) v, =24 m/s

a) Tramo 1: Lav vaaumentando con el tiempo ya que recorre cada vez més distancia en el mismo tiempo. Tramo 2: La v va disminuyendo
yaque en el mismo tiempo cada vez recorre menos distancia. Tramo 3: La v es constante y nula; b) Tramo 1: MRUA, Tramo 2: MRUA,
Tramo 3: MRU (reposo); ) £ =20 s;d) v = 0 m/s (reposo); f) Tramo 1: 2 > 0, porque la v aumenta (acelera), Tramo 2: 2 < 0, porque
la v disminuye (frena); g) v = 0m/s

Tramo A-B: El mévil comienza moviéndose a 40 m/s y frena con aceleracién constante hasta llegar alos 20 m/s en 10's. Tramo B-C:
Permanece a v constante durante los siguientes 10's. Tramo C-D: Frena hasta pararseen 5 s

Son correctas a, b, ¢, e.

([ t(s) [ x (m) [ v (m/s)
0 10 10
2 30 10
4 S0 10
6 70 10
a)
x(m) [ t(s) )
0 0
50 S
100 10
200 20
. 7

c)x=150m;e)v =10m/s
a)v,, =1m/s;b) v, =3m/s;d) MRUA; e) v = 3m/s; f) mayor; g) positiva; h) 2 =2 m/s>



